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vyučují učitelé hodnotící školu v tomto ukazateli jako velmi bezpečnou a spořádanou, v případě 

méně úspěšných tříd jsou to jen dvě pětiny (40 %) žáků. Rozdíly vyplynuly především 

z odlišného hodnocení položek: v této škole se cítím bezpečně, žáci této školy jsou ukáznění, 

žáci se k učitelům chovají slušně a žáci mají kladný vztah k majetku školy, které byly výrazně 

lépe hodnoceny učiteli z velmi úspěšných tříd. 

V roce 2011 měla daná otázka jinou strukturu a menší počet položek, neexistuje proto 

analogický ukazatel a nelze provést plnohodnotné srovnání. Z pěti společných položek v obou 

šetřeních hodnotili učitelé v roce 2011 nejvýrazněji ve prospěch velmi úspěšných tříd svůj 

subjektivní pocit bezpečí v dané škole. V hodnocení ostatních položek nejsou mezi oběma 

skupinami tříd výrazné rozdíly. 

Dalším sledovaným souhrnným ukazatelem popisujícím podmínky výuky je index problémy 

s podmínkami a zdroji ve škole3. Dvě třetiny žáků (66 %) vyučují učitelé, kteří se téměř 

s žádnými problémy nesetkávají, a necelou jednu třetinu (30 %) vyučují učitelé, kteří 

nedostatky považují za malý problém. Učitelé, kteří tvrdí, že v jejich škole není téměř žádný 

problém s podmínkami a zdroji ve škole, učí v méně úspěšných třídách menší podíl žáků 

(62 %), než je podíl žáků ve velmi úspěšných třídách (75 % žáků). Výsledky šetření z roku 

2011 se nedají porovnat, protože daná otázka měla jinou strukturu a menší počet možností. 

Učitelé velmi úspěšných tříd ve větší míře než učitelé méně úspěšných tříd souhlasí s výroky 

ve třídách je příliš mnoho žáků (učí 67 % žáků ve velmi úspěšných oproti 54 % v méně 

úspěšných třídách) a cítím příliš silný tlak ze strany rodičů (učí 46 % žáků ve velmi úspěšných 

oproti 31 % v méně úspěšných třídách). 

Projevuje se také to, že se snižujícím se výkonem žáků stoupá dojem učitelů, že potřebují víc 

času na pomoc jednotlivým žákům, a častěji mají pocit, že musí v hodinách probrat příliš mnoho 

učiva. 

6.1.3 Povolání učitele 

V šetření TIMSS 2015 byla z učitelského dotazníku vyhodnocena spolupráce mezi učiteli, a to 

za pomoci souhrnného ukazatele „spolupráce na zkvalitnění výuky“4. Z učitelů přírodovědy 

učí „velmi spolupracující“ učitelé 64 % žáků z méně úspěšných tříd a 61 % žáků z velmi 

úspěšných tříd. Pro srovnání je možné zmínit, že „velmi spolupracující“ učitelé matematiky učí 

66 % žáků z méně úspěšných tříd a 55 % žáků z velmi úspěšných tříd.  

Nejčastější formou spolupráce mezi učiteli je výměna zkušeností získaných při výuce. Tu uvádí 

jako velmi častou nebo častou učitelé, kteří učí přes 80 % žáků méně úspěšných tříd a zhruba 

                                                 
ukáznění; žáci se k učitelům chovají slušně; žáci mají kladný vztah k majetku školy; škola má jasná pravidla 

pro chování žáků; školní pravidla jsou vymáhána spravedlivým a konzistentním způsobem. Na základě skóre 

na zkonstruované škále byly pro tento ukazatel vytvořeny tři kategorie: velmi bezpečná a spořádaná škola, méně 

bezpečná a spořádaná škola a bezpečná a spořádaná škola. 
3 Ukazatel byl vytvořen na základě hodnocení těchto charakteristických znaků školy: školní budova potřebuje 

opravy většího rozsahu; učitelé nemají vhodné pracovní zázemí; učitelé nemají vhodné výukové materiály a učební 

pomůcky; třídy se neuklízí dostatečně často; třídy potřebují opravit; učitelé nemají k dispozici vhodné technologie; 

učitelé nemají dostatečnou podporu pro používání technologií. Úroveň charakteristických znaků byla hodnocena 

na čtyřbodové škále: 1 – není to problém, 2 – menší problém, 3 – středně velký problém, 4 – vážný problém. 

Na základě skóre na zkonstruované škále byly pro tento ukazatel vytvořeny tři kategorie: téměř žádný problém, 

částečně vážný problém, malý problém. 
4 Ukazatel byl vytvořen na základě hodnocení následujících položek: konzultace, jak vyučovat určitou látku; 

spolupráce na plánování a přípravě didaktických materiálů; výměna zkušeností získaných při výuce; hospitace 

na hodině kolegy kvůli získání nových zkušeností; spolupráce na testování nových idejí; spolupráce ve skupině 

k tématu naplňování kurikula; spolupráce s kolegy z jiných ročníků na zajištění kontinuity výuky dle frekvence 

na škále: 1 – velmi často, 2 – často, 3 – někdy, 4 – nikdy nebo téměř nikdy. Na základě skóre na zkonstruované 

škále byly pro tento ukazatel vytvořeny tři kategorie: velmi spolupracující, spolupracující a zřídka spolupracující. 


